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Joint SDG Fund in collaboration with UN to support transformative change in Armenia

The Joint SDG Fund under the overall leadership of the UN Resident Coordinator Office in Armenia has launched “Making Finance Work for Transformative Change in Armenia: Unlocking Finance for Armenia 2030” new joint project. The objective of the project is to support the Government of Armenia to create clear links between policies, planning and budgeting processes (horizontal workstream); and deploy innovative and evidence-driven mechanisms to leverage partnerships and multiple sources of finance towards three priority areas in Armenia - climate change, food security and human capital (vertical workstream).
Throughout the past two years, a new generation of sectoral and cross-sectoral strategies have been developed and refined for over 20 focus areas, guided by the three interconnected elements of sustainable development: economic growth, social cohesion, and environmental protection. Linking them together is a new comprehensive and long-term national development plan, called the Armenia Transformation Strategy 2050, which aims to serve as the primary policymaking framework for the foreseeable future.

The project “Making Finance Work for Transformative Change in Armenia: Unlocking Finance for Armenia 2030” is led by UNDP and implemented jointly with UNICEF and WFP, in partnership with the Offices of the Deputy Prime Ministers, Ministry of Finance, Ministry of Economy and the National SDG Council, as well as, international financial institutions and the national civil society. 

[bookmark: _GoBack]In his opening remarks Shombi Sharp, the UN Resident Coordinator, mentioned: “As Armenia intensifies its recovery from the dual crises of pandemic and conflict, it is even more crucial now than ever before to ensure effective policy implementation for a sustainable and resilient recovery and national development.”

To assist the government in achieving the goals, the project will operationalize the Armenian Transformation Strategy and sectoral strategies through an SDG integrated financial framework and strengthen the financing architecture for effective policy implementation. 

The project will address local needs and gaps in particular to support generating resources for equal distribution of funds for vulnerable groups. In line with the project vision, investments in these sectors will promote sustainable development across all dimensions of the 2030 Agenda. 


For additional information please contact:
Irina Mkrtchyan, Project Communication Expert
Tel.: +374 91 291 131; e-mail: irina.mkrtchyan@undp.org   
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ԿԶՆ համատեղ հիմնադրամը ՄԱԿ-ի հետ համատեղ կնպաստի Հայաստանում վերափոխման փոփոխությունների
Մեկնարկեց Կայուն զարգացման նպատակների (ԿԶՆ) Միասնական հիմնադրամի և Հայաստանում ՄԱԿ մշտական համակարգողի գրասենյակի կողմից իրականացվող նոր «Ֆինանսավորում հանուն Հայաստանի վերափոխման. բացահայտելով ֆինանսավորման աղբյուրները հանուն Հայաստան 2030» համատեղ ծրագիրը: Նախաձեռնության հիմնական նպատակն է աջակցել Հայաստանի կառավարությանը քաղաքականությունների, պլանավորման և բյուջետավորման գործընթացների միջև կապերի ստեղծմանը (հորիզոնական ուղղություն), ինչպես նաև կիրառել նորարար և փաստահեն մեխանիզմներ Հայաստանի համար երեք գերակա ՝ կլիմայի փոփոխության, սննդի անվտանգության և մարդկային կապիտալի ոլորտներում (ուղղահայաց ուղղություն) համագործակցության նոր հարթակների ստեղծմանը՝ կիրառելով ֆինանսավորման տարբեր աղբյուրներ։ 
Վերջին երկու տարիների ընթացքում մշակվել և ճշգրտվել են նոր սերնդի ավելի քան քսան ոլորտներին առնչվող ոլորտային և միջոլորտային ռազմավարություններ՝ առաջնորդվելով կայուն զարգացման երեք փոխկապակցված տարրերով՝ տնտեսական աճ, սոցիալական համախմբում և շրջակա միջավայրի պաշտպանություն: Դրանց փոխկապակվածության հիմքում ձևավորվել է զարգացման նոր համապարփակ և երկարաժամկետ ազգային ծրագիրը՝ «Հայաստանի վերափոխման ռազմավարությունը», որի նպատակն է տեսանելի ապագայում ծառայել որպես քաղաքականություն մշակող հիմնական շրջանակ:
«Ֆինանսավորում հանուն Հայաստանի վերափոխման․ բացահայտելով ֆինանսավորման աղբյուրները հանուն Հայաստան 2030» ծրագիրը համատեղ իրականացվում է ՄԱԿ-ի Զարգացման ծրագրի, ՅՈՒՆԻՍԵՖ-ի ու Պարենի համաշխարհային ծրագրի կողմից՝ փոխվարչապետների գրասենյակների, ֆինանսների և էկոնոմիկայի նախարարությունների, ԿԶՆ Ազգային խորհրդի, ինչպե նաև, միջազգային ֆինանսական կազմակերպությունների և տեղական քաղաքացիական հասարակության հետ համատեղ:

Ծրագրի բացման միջոցառման ընթացքում իր ողջույնի խոսքում ՄԱԿ-ի մշտական համակարգող Շոմբի Շարփը նշեց. «Ներկայումս Հայաստանը ակտիվորեն վերականգնվում է համաճարակի և կոնֆլիկտի երկակի ճգնաժամերից, այդ պատճառով էլ այժմ ավելի կարևոր է, քան երբևէ, ապահովել զարգացման քաղաքականության արդյունավետ իրականացում` արագ վերականգնման և կայուն զարգացման համար»:

Նպատակներին հասնելու գործում Կառավարությանն աջակցելու համար ծրագիրը կգործարկի Հայաստանի վերափոխման ռազմավարությունը և ոլորտային զարգացման ռազմավարությունները ԿԶՆ միասնական ֆինանսական ենթակառուցվածքի միջոցով, ինչը պետք է ամրապնդվի քաղաքականության արդյունավետ իրականացման համար:

Ծրագրի շրջանակում կիրականացվեն հասցեական կարիքների բացահայտում և ռեսուրսների ուղղում ճիշտ քաղաքականությունների ուղղությամբ խոցելի խմբերի համար միջոցների հավասար բաշխման նպատակով: Ծրագրի տեսլականին համահունչ՝ այս խմբերի համար ներդրումները կնպաստեն կայուն զարգացման 2030 օրակարգի բոլոր չափորոշիչներին: 



Լրացուցիչ տեղեկությունների համար դիմել`
Իրինա Մկրտչյան, Ծրագրի հաղորդակցության փորձագետ
Հեռ.: +374 91 291 131; էլ. փոստ: irina.mkrtchyan@undp.org   
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